



Б Е Л А Р У С Ь

Просьба сверять с устным текстом

Генеральная Ассамблея ООН

71-я сессия

П.69 д) «Укрепление координации в области гуманитарной помощи и помощи в случае стихийных действий, предоставляемых ООН, включая специальную экономическую помощь: укрепление международного сотрудничества и координация усилий в деле изучения, смягчения и минимизации последствий чернобыльской катастрофы»

**Выступление
Заместителя министра иностранных дел
Республики Беларусь
Рыбакова В.Б.**

Для меня большая честь внести на рассмотрение проект резолюции, озаглавленный «Долговременные последствия чернобыльской катастрофы», который содержится в документе A/71/L.28.

Хочу сердечно поблагодарить все делегации, которые активно и конструктивно участвовали в консультациях по тексту резолюции. Мне приятно отметить доброжелательный характер состоявшихся дискуссий. Хочу особое спасибо сказать за ценную поддержку странам, которые приняли решение выступить в качестве авторов проекта резолюции.

Представляя этот проект резолюции, мы **подтверждаем важность международного чернобыльского сотрудничества под эгидой ООН**, нацеленного на преодоление долгосрочных последствий катастрофы. Мы также подтверждаем уникальную и ведущую роль системы ООН в координации усилий в ответ на потребности населения пострадавших территорий.

С момента крупнейшей техногенной катастрофы прошлого века, аварии на Чернобыльской АЭС, прошло 30 лет, но миллионы людей в пострадавших районах Беларуси, Украины и России продолжают жить на зараженных территориях.

Зоной радиоактивного загрязнения стала почти четверть территории Беларуси, на которой проживает пятая часть населения страны. Преодоление последствий чернобыльской аварии стало первостепенной государственной задачей для Республики Беларусь.

Несмотря на ряд успехов на пути возрождения пострадавших районов, многое еще предстоит сделать. **Тема последствий Чернобыля сохранит свою актуальность для пострадавших районов в долгосрочной перспективе.**

В этом году мы подготовили сфокусированный и более сжатый документ по сравнению с предыдущими резолюциями по этому вопросу. Тридцатая годовщина чернобыльской аварии совпала с завершением осуществления плана действий ООН по Чернобылю. В этой связи **основной посыл проекта резолюции – необходимость продолжения чернобыльского сотрудничества под эгидой ООН после 2016 года** для обеспечения устойчивого развития в пострадавших регионах через партнерства, инновации и инвестиции.

Проект резолюции сохраняет преемственность с предыдущей резолюцией, документом 68-й сессии Генассамблеи, а также Минской декларацией, принятой на международной конференции «Чернобыль 30 лет спустя. От аварийной ситуации к возрождению и устойчивому социально-экономическому развитию пострадавших территорий», состоявшейся в столице Беларуси, Минске, 25 апреля этого года.

Мы с признательностью отмечаем **вклад международного сообщества, в том числе системы ООН**, в восстановление и развитие пострадавших регионов. **Особая роль в этой сфере, безусловно, принадлежит Программе развития ООН**, которая выполняет функции координатора всех вовлеченных в эту работу органов и организаций системы ООН.

Принимая во внимание завершение срока действия Десятилетия реабилитации и устойчивого развития пострадавших районов, которое было провозглашено Генеральной Ассамблеей на период 2006–2016 годы, в проекте резолюции **содержится призыв к ПРООН и Межучрежденческой целевой группе по Чернобылю продолжить выработку совместно с пострадавшими странами и в консультациях со странами-членами четких параметров вовлечения системы ООН в усилия по восстановлению пострадавших от чернобыльской аварии территорий.**

В проекте резолюции подчеркивается необходимость мониторинга ситуации в пострадавших регионах для оценки эффективности международной помощи. Резолюция отмечает важность повышения взаимосвязи национальных научных учреждений для изучения долгосрочных медицинских, радиозэкологических, радиобиологических и иных последствий чернобыльской катастрофы.

Беларусь накопила уникальный опыт работы по реабилитации загрязненных территорий, восстановлению социально-экономической деятельности и обеспечению условий для безопасного проживания людей в пострадавших регионах. Хочу подчеркнуть нашу готовность **сохранять и предоставлять опыт по преодолению последствий техногенной аварии** и последующему устойчивому развитию.

Важным символическим элементом проекта резолюции является **провозглашение 26 апреля международным днем памяти чернобыльской катастрофы.**

Не знаю, помните ли вы, что на торжественном заседании Генассамблеи по случаю 30-летия аварии на Чернобыльской АЭС с этой трибуны от имени делегации Беларуси выступала известный ирландский политический и общественный деятель, Эди Роуч, которая 30 лет своей жизни посвятила оказанию помощи детям в далеких от её родины странах. Именно ей принадлежит эта высокородная идея, и мы рады, что она нашла поддержку в сердцах наших партнёров.

Мы рассматриваем принятие Генассамблей резолюции по Чернобылю как подтверждение сохраняющейся солидарности международного сообщества с усилиями пострадавших стран и готовность продолжать уделять чернобыльской проблематике должное внимание.

Уверен, что мы вновь примем этот важный проект резолюции консенсусом.